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การบรรยายพิเศษ 
เรื่อง “การเตรียมความพร้อมกับทิศทางของประเทศไทยด้านการศึกษา 
สู่การเปิดกว้างของการเรียนรู้แบบไร้พรมแดนภายใต้ข้อตกลงอาฟต้า”

โดย รัฐมนตรีว่าการกระทรวงศึกษาธิการ (นายชินวรณ์  บุณยเกียรติ)
วันที่ 4 กุมภาพันธ์ 2553 เวลา 09.20 – 10.00 น.
ณ ห้อง L01 อาคารเรียนรวม คณะวิทยาศาสตร์ มหาวิทยาลัยมหิดล พญาไท 
-----------------------------------------------------------
ท่านคณบดีคณะวิทยาศาสตร์ มหาวิทยาลัยมหิดล (ศาสตราจารย์ ศกรณ์  มงคลสุข)
ท่านศาสตราจารย์ คลีนิก นายแพทย์ ปิยะสกล  สกลสัตยาทร 
ท่านคณาจารย์และนักศึกษา

ท่านผู้มีเกียรติทุกท่าน

ผมรู้สึกเป็นเกียรติและยินดีเป็นอย่างยิ่งที่ได้รับเชิญจากคณะวิทยาศาสตร์มหาวิทยาลัยมหิดลมาบรรยายเรื่อง “การเตรียมพร้อมและทิศทางของประเทศไทยด้านการศึกษาการเปิดกว้างของการเรียนรู้แบบไร้พรมแดนภายใต้ข้อตกลงอาฟต้า” ในวันนี้ 

  เป็นที่ทราบแล้วว่า ความเปลี่ยนแปลงจากกระแสโลกาภิวัตน์ที่เกิดขึ้นอย่างรวดเร็วในช่วงทศวรรษที่ผ่านมา ได้ส่งผลให้ประชาคมโลกต้องเผชิญกับความเปลี่ยนแปลงอย่างหลากหลาย ภายใต้สังคมและระบบเศรษฐกิจที่มีลักษณะความสลับซับซ้อนและเชื่อมโยงกันมากขึ้น มีการปรับระบบเศรษฐกิจใหม่ของโลกที่นำไปสู่กติกาการค้าและการลงทุนระหว่างประเทศ และมีแนวโน้มการรวมกลุ่มทางเศรษฐกิจในภูมิภาค ทั้งระดับทวิภาคีและพหุภาคีที่มีอิทธิพลเพิ่มขึ้น ทำให้โลกต้องเร่งเตรียมพร้อมในการสร้างระบบกลไกและพัฒนาคน                   ให้มีศักยภาพสูงขึ้น เพื่อสามารถปรับตัวอย่างรู้เท่าทันกระแสการเปลี่ยนแปลง เพิ่มศักยภาพการแข่งขันของประเทศ และก้าวสู่ระบบเศรษฐกิจยุคใหม่ได้อย่างเท่าเทียมกัน

               การพัฒนาทรัพยากรมนุษย์จึงเป็นสิ่งที่ประชาคมโลกให้ความสำคัญ และเห็นพ้อง กันว่าการจัดการศึกษาที่มีคุณภาพและอย่างทั่วถึงจะสามารถนำพาประเทศและภูมิภาคไปสู่การพัฒนาที่ยั่งยืนได้ ดังนั้น กระแสการปฏิรูปการศึกษาจึงได้เกิดขึ้นพร้อมกันทั่วโลก  ควบคู่ไปกับกระแสการปฏิรูปทางกฏหมาย การเมือง สังคม และการปฏิรูปด้านอื่นๆ เพื่อให้การศึกษาเป็นกลไกในการสร้างเสริมสันติภาพ ความผาสุก และการพัฒนาที่ยั่งยืนของประเทศและของโลก  ประเทศต่างๆ ได้ขยายความสัมพันธ์ภายใต้เครือข่ายความเชื่อมโยงกับองค์กรระหว่างประเทศต่างๆ และหน่วยงานภายใต้องค์การสหประชาชาติ เช่น องค์การยูเนสโก           ยูเอ็นดีพี ยูนิเซฟ เอสแคป ฯลฯ และองค์การในระดับภูมิภาคและข้ามภูมิภาคต่างๆ เช่น ซีมีโอ อาเซียน เอเปค  อาเซ็ม ฯลฯ รวมทั้งองค์การการค้าโลก  เพื่อช่วยแก้ไขปัญหาของโลกร่วมกัน โดยเฉพาะการขจัดความยากจน การเสริมสร้างเสถียรภาพและความมั่นคงให้กับประเทศของตนเองด้วย

 
 สำหรับประเทศไทย กระทรวงศึกษาธิการไทยได้มุ่งส่งเสริมความร่วมมือด้านการศึกษากับประชาคมโลก และองค์การระหว่างประเทศทั้งระดับภูมิภาคและระดับสากล เพื่อพัฒนาคุณภาพเยาวชนของชาติ บุคลากรทางการศึกษา ครู คณาจารย์ และขับเคลื่อนการศึกษาไทยสู่เวทีโลกอย่างมีประสิทธิภาพ  อาทิ ความร่วมมือกับสหประชาชาติในการสนับสนุนเป้าหมายพัฒนาสหัสวรรษที่กำหนดให้เด็กทุกคนทั่วโลกจะต้องได้รับการศึกษาที่มีคุณภาพอย่างน้อยระดับประถมศึกษา ความร่วมมือกับองค์การยูเนสโก ในการส่งเสริมการจัดการศึกษาตามปฏิญญาสากลว่าด้วยการศึกษาเพื่อปวงชน  ด้วยการให้การรับรองว่าภายในปี พ.ศ. 2558 เด็กทุกคน ทั้งที่อยู่ในสภาวะยากลำบาก และเป็นกลุ่มน้อยทางเชื้อชาติ สามารถเข้าถึงและเข้าเรียนในระดับประถมศึกษาที่มีคุณภาพและเท่าเทียมกัน ความร่วมมือกับองค์การซีมีโอ ในการส่งเสริมความร่วมมือระหว่างภูมิภาคเพื่อส่งเสริมคุณภาพและความเสมอภาคทางการศึกษาในภูมิภาคเอเชียตะวันออกเฉียงใต้ รวมทั้งผู้ด้อยโอกาส และผู้ยากไร้ และความร่วมมือกับอาเซียน เพื่อให้การศึกษาเป็นกลไกสำคัญในขับเคลื่อนการสร้างประชาคมที่มีประชาชนเป็นศูนย์กลาง มีอัตลักษณ์ร่วมกัน  ทำให้เกิดเป็นสังคมที่เอื้ออาทรและแบ่งปัน สามารถตอบสนองต่อความต้องการของภูมิภาคในการยกระดับคุณภาพชีวิตของประชาชนเพื่อมุ่งไปสู่การพัฒนาอย่างยั่งยืน
ท่านผู้มีเกียรติที่เคารพ 
 
 อาเซียน เป็นกลุ่มประเทศที่มีความใกล้ชิดกับประเทศไทยมากที่สุดทั้งในด้านการเมือง เศรษฐกิจ และสังคม  รัฐบาลไทยตระหนักถึงบทบาทและภารกิจสำคัญในการเสริมสร้างความร่วมมือกับอาเซียน เพื่อสร้างความแข็งแกร่งของอาเซียนในเวทีโลก และบรรลุการจัดตั้งประชาคมอาเซียนตามกฎบัตรอาเซียน โดยให้อาเซียนเป็นองค์กรที่มีประชาชนเป็นศูนย์กลาง ส่งเสริมให้ประเทศสมาชิกร่วมกันเคารพสิทธิมนุษย์ชน และผลักดันให้อาเซียนมีบทบาทสร้างสรรค์ในเวทีระหว่างประเทศ รวมทั้งขยายความร่วมมือกับประเทศในเอเชียอื่นๆ ภายใต้กรอบความร่วมมือต่างๆ ทั้งในภูมิภาคเอเชีย และระหว่างเอเชียกับภูมิภาคอื่น
 โดยเฉพาะการใช้กลไกความร่วมมือด้านการศึกษานำพา อาเซียนสู่การเป็นประชาคมที่มีความมั่นคงทั้งทางด้านเศรษฐกิจ การเมืองและความมั่นคง และสังคมและวัฒนธรรม เพื่อสร้างอนาคตที่รุ่งเรืองของอาเซียน โดยมีกลไก 3 เสาหลักขับเคลื่อนซึ่งเกี่ยวข้องสัมพันธ์กัน ขับเคลื่อนการก้าวสู่ประชาคมอาเซียน ดังนี้ 
          1)       ประชาคมการเมืองและความมั่นคงอาเซียน มุ่งให้ประเทศในภูมิภาคอยู่ร่วมกันอย่างมีสันติ มีระบบแก้ไขความขัดแย้งระหว่างกันได้ด้วยดี มีเสถียรภาพ  มีกรอบความร่วมมือเพื่อรับมือกับภัยคุกคามความมั่นคงทั้งรูปแบบเดิมและรูปแบบใหม่ๆ เพื่อให้ประชาชนมีความปลอดภัยและมั่นคง
          2)      ประชาคมเศรษฐกิจอาเซียน มุ่งให้เกิดการรวมตัวกันทางเศรษฐกิจ และการอำนวยความสะดวกในการติดต่อค้าขายระหว่างกัน อันจะทำให้ภูมิภาคมีความเจริญมั่งคั่ง มีอำนาจการต่อรอง และสามารถแข่งขันกับภูมิภาคอื่นๆได้ เพื่อความอยู่ดีกินดีของประชาชนในประเทศอาเซียน
          3)      ประชาคมสังคมและวัฒนธรรมอาเซียน เพื่อให้ประชาชนแต่ละประเทศอาเซียน อยู่ร่วมกันภายใต้แนวคิดสังคมที่เอื้ออาทร และร่วมแบ่งปัน มีสวัสดิการทางสังคมที่ดี และมีความมั่นคงทางสังคม
ท่านผู้มีเกียรติที่เคารพ
 
นับตั้งแต่ อดีตนายกรัฐมนตรีของไทย ฯพณฯ อานันท์  ปันยารชุน ได้เสนอให้จัดตั้งเขตการค้าเสรีอาเซียน  หรืออาฟตา (ASEAN Free Trade Area: AFTA) ในปี 2535  จนถึง ปัจจุบัน  มีการเปลี่ยนแปลงที่สำคัญอย่างมากต่ออนาคตของอาเซียน  ได้แก่ การที่ผู้นำอาเซียนได้แสดงออกถึงความมุ่งมั่นทางการเมืองและการให้ความสำคัญต่อการดำเนินการกระชับการรวมกลุ่มทางเศรษฐกิจของอาเซียนเป็นลำดับแรกออกมาอย่างต่อเนื่อง เริ่มต้นด้วยการออกแถลงการณ์บาหลีฉบับที่ 2 (Bali Concord II) เมื่อปลายปี 2546  เพื่อขับเคลื่อน               การรวมกลุ่มทางเศรษฐกิจของอาเซียนไปสู่การเป็นประชาคมเศรษฐกิจอาเซียน (ASEAN Economic Community :AEC)    เพื่อให้อาเซียนเป็นตลาดและฐานการผลิตเดียว (single market and production base) และมีการเคลื่อนย้ายสินค้า บริการ การลงทุน และแรงงานมีฝีมือระหว่างกันอย่างเสรี และเงินทุนอย่างเสรีมากขึ้น  

จากสภาพการณ์ข้างต้น  ส่งผลให้เกิดความเชื่อมโยงระหว่างอาเซียนกับประเทศต่างๆในภูมิภาคเอเชีย และเปิดโอกาสทางด้านการค้าและการลงทุนมากขึ้น  รัฐบาลไทยจึงได้ให้ความสำคัญกับการดำเนินงานของอาเซียน ภายใต้นโยบาย ASEAN First Policy
 คือ อาเซียนต้องมาก่อน เนื่องจากเล็งเห็นว่า การรวมกลุ่มทางเศรษฐกิจของอาเซียนที่แข็งแกร่งมากขึ้น จะช่วยเพิ่มศักยภาพการแข่งขันของของไทยและของอาเซียนทั้งกลุ่มในการดึงดูดการลงทุนโดยตรงจากต่างประเทศ รวมทั้งช่วยสร้างอำนาจในการต่อรองในกรอบการเจรจาระดับภูมิภาค และพหุภาคี ทำให้การเชื่อมโยงกับประเทศอื่นๆโดยการจัดทำ FTA ของไทยเกิดอำนาจต่อรองมากขึ้น 

ดังนั้น ภายใต้กระบวนการเปิดเสรีการค้าบริการข้างต้น ส่งผลให้ภายในปี 2558 อาเซียนต้องมีการเคลื่อนย้ายการบริการอย่างเสรี ด้วยการเปิดโอกาสให้มีการเพิ่มสัดส่วนการถือหุ้นให้กับนักลงทุนอาเซียนในอัตราร้อยละ 70 ทุกสาขา รวมทั้งสาขาการศึกษาอันเป็นรากฐานสำคัญในการพัฒนาอาเซียนให้มีความเข็มแข็ง ตามที่ได้มีการระบุในวิสัยทัศน์อาเซียน 2020
 ที่กำหนดให้มีการพัฒนาทรัพยากรมนุษย์ โดยผ่านการพัฒนาคุณภาพทางการศึกษา การพัฒนาทักษะ ศักยภาพ และการฝึกอบรม

ด้วยเหตุดังกล่าว รัฐบาลไทยภายใต้การดำเนินการของกระทรวงศึกษาธิการจึงให้ความสำคัญต่อการพัฒนาการศึกษาให้มีมาตรฐาน และเตรียมความพร้อมต่อการเปิดเสรีการศึกษาอันเป็นพันธะผูกพันร่วมกันของกลุ่มประเทศอาเซียนภายในปี 2558 ความร่วมมือด้านการศึกษาของไทยกับกลุ่มประเทศอาเซียนที่ผ่านมา ประกอบด้วย การพัฒนาเครือข่ายโรงเรียน การแลกเปลี่ยนนักเรียน การสนับสนุนทุนการศึกษาต่อในต่างประเทศ การศึกษาและฝึกอบรมครู  การศึกษาสำหรับเด็กปัญญาเลิศ ผู้บกพร่องทางสติปัญญาและทางร่างกาย การวิจัย และการฝึกอบรมวิชาชีพ การพัฒาหลักสูตร และการเสริมสร้างอัตลักษณ์ และความเข้าใจอันดีระหว่างประชาชนอาเซียน นอกจากนี้ ในเดือนตุลาคม 2552 ผู้นำอาเซียนได้ให้การรับรองปฏิญญาชะอำ-หัวหินว่าด้วยการเสริมสร้างความร่วมมือด้านศึกษาเพื่อบรรลุเป้าหมายประชาคมอาเซียนที่เอื้ออาทรและแบ่งปัน ที่เน้นความสำคัญของบทบาทการศึกษาในการ สร้างประชาคมอาเซียน ทั้ง 3 เสาหลัก ได้แก่ ประชาคมเศรษฐกิจ ประชาคมการเมืองและความมั่นคง และประชาคมสังคมและวัฒนธรรม

นับตั้งแต่ปี 2549 อาเซียนได้จัดประชุมความร่วมมือด้านการศึกษาภายใต้กลไกการประชุมรัฐมนตรีศึกษาอาเซียน  โดยในปี 2553 ได้มีการจัดการประชุมรัฐมนตรีศึกษาอาเซียนคู่ขนานกับการประชุมรัฐมนตรีศึกษาแห่งเอเชียตะวันออกเฉียงใต้ครั้งที่ 45 ในเดือนมกราคม 2553 ที่เซบู ฟิลิปปินส์ สาระสำคัญได้แก่การจัดทำแผนปฏิบัติการ 5 ปี ด้านการศึกษาของอาเซียน การพัฒนาสื่อการสอนอาเซียนในโรงเรียนประถมศึกษาและมัธยมศึกษาในอาเซียน  การเป็นเจ้าภาพจัดการประชุมคณะทำงานเจ้าหน้าที่อาวุโสเพื่อสร้างกลไกอาเซียน + 3 ด้านการศึกษา  การเป็นเจ้าภาพจัดค่ายเยาวชนมัธยมศึกษาอาเซียนของประเทศไทย  การจัดการประชุม/การประชุมเชิงปฏิบัติการระดับภูมิภาค เพื่อเปิดโอกาสให้เจ้าหน้าที่อาวุโสด้านการศึกษาจากกลุ่มประเทศเอเซียตะวันออก (อาเซียน+6) ได้หารือแนวทางความร่วมมือด้านการศึกษา ที่กรุงจาการ์ตา และกรุงเทพมหานคร การจัดโครงการอาเซียน จีน ลุ่มแม่น้ำโขง                 ซึ่งกระทรวงศึกษาธิการของประเทศไทยเป็นเจ้าภาพในปี 2554  
นอกจากนี้ ในเวทีความร่วมมือกับกลุ่มประเทศอาเซียนด้านการศึกษา ยังมีการจัดประชุมรัฐมนตรีศึกษาเอเซียตะวันออกเฉียงใต้ (สภาซีเมค) ที่ดำเนินการมาแล้ว 45 ครั้ง โดยครั้งล่าสุด ได้จัดคู่ขนานกับการประชุมอาเซียนด้านการศึกษา สาระสำคัญได้แก่ ในการดำเนินโครงการจัดการศึกษาสำหรับผู้ด้อยโอกาส 10 โครงการ ซึ่งประเทศไทยเป็นประเทศนำในการดำเนินโครงการพัฒนาศูนย์การเรียนรู้ชุมชน และโครงการการศึกษา HIV และเอดส์ โครงการพัฒนาคู่มือครูในการบูรณาการการเปลี่ยนแปลงสภาพภูมิอากาศในเอเชียตะวันออกเฉียงใต้  โครงการจัดตั้งเครือข่ายการประกันคุณภาพอาเซียน และส่งเสริมการเคลื่อนย้ายนักเรียนในภูมิภาค โดยมีการดำเนินการร่วมกับมาเลเซีย-อินโดนีเซีย-ประเทศไทยในการส่งเสริมการเคลื่อนย้ายนักเรียนในภูมิภาคเอเชียตะวันออกเฉียงใต้และการประสานความร่วมมือในด้านการอุดมศึกษา  การพัฒนาเตรียมบุคลากรด้านอาชีวศึกษา และการรับรองหลักสูตรอาชีวศึกษาเพื่อส่งเสริมการเคลื่อนย้ายนักเรียนในระดับอาชีวศึกษา และการยกระดับมาตรฐานอาชีวศึกษาในภูมิภาค 
ท่านผู้มีเกียรติที่เคารพ
 
  กระทรวงศึกษาธิการ ตระหนักถึงภารกิจสำคัญในการพัฒนาการศึกษาของชาติตามนโยบายของรัฐบาล และภารกิจในการพัฒนามาตรฐานการศึกษาไทยสู่มาตรฐานโลก เพื่อรองรับกระแสการเปลี่ยนแปลงจากการเปิดเสรีการศึกษาดังล่าว โดยกระทรวงศึกษาธิการได้ดำเนินนโยบายการศึกษาตามแผนการศึกษาแห่งชาติ (พ.ศ. 2552 – 2559) เพื่อพัฒนาคนอย่างรอบด้านและสมดุล สร้างสังคมไทยให้เป็นสังคมคุณธรรม ภูมิปัญญา และการเรียนรู้  และพัฒนาสภาพแวดล้อมของสังคมเพื่อเป็นฐานในการพัฒนาคน พร้อมทั้งกำหนดนโยบายเร่งด่วนในการปฏิรูปการศึกษารอบสองเพื่อยกระดับคุณภาพการศึกษาของประเทศ ด้วยการผลักดันนโยบายเรียนฟรี 15 ปี เพื่อสร้างโอกาสการศึกษาให้แก่คนไทยทุกคนให้ได้รับการศึกษาอย่างมีคุณภาพและต่อเนื่อง โครงการจัดตั้งโรงเรียนดีประจำตำบล โครงการพัฒนาการศึกษา 3 จังหวัดชายแดนภาคใต้ โครงการสร้างแหล่งเรียนรู้: กศน.ตำบล โครงการพัฒนาคุณภาพชีวิตครู โครงการสนับสนุนสร้างองค์ความรู้เกี่ยวกับวิทยาศาสตร์ เพื่อให้สนองตอบต่อการแก้ไขปัญหาการขาดแคลนครูคณิตศาสตร์ วิทยาศาสตร์ ทั้งนี้ ยังได้ดำเนินโครงการ ศธ. ติวเข้มเติมเต็มความรู้  ภายใต้รายการ “Tutor Channel เพื่ออนาคตชาติ เพื่อโอกาสทุกคน” รวมถึง โครงการ Teacher Channel นอกจากนี้ ยังมุ่งส่งเสริมหลักการประชาธิปไตย ส่งเสริมคุณธรรม จริยธรรม และภาคภูมิในความเป็นไทย ห่างไกลยาเสพติด ซึ่งจะส่งผลให้คนไทยยุคใหม่มีนิสัยใฝ่เรียนรู้ตลอดชีวิต สามารถสื่อสาร คิด วิเคราะห์ แก้ปัญหา ความคิดริเริ่มสร้างสรรค์ มีคุณธรรม จริยธรรม อันเป็นรากฐานสำคัญในการขับเคลื่อนประเทศชาติสู่สังคมเศรษฐกิจสร้างสรรค์ตามสภาวการณ์เปลี่ยนแปลงของโลกในปัจจุบัน  
ท่านผู้มีเกียรติที่เคารพ 

ผมขอเรียนว่า กระทรวงศึกษาธิการได้จัดสรรงบประมาณ 3,000 ล้านบาท (ปี 2552-2557) สำหรับแผนดำเนินการระยะ 5 ปี เพื่อผลักดันให้ประเทศไทยเป็นศูนย์กลางการศึกษาในภูมิภาคอาเซียน โดยมีเป้าหมายว่า ภายในปี 2557 จะต้องมีนักเรียน นักศึกษาต่างชาติเข้ามาศึกษาต่อในประเทศไทยจำนวนทั้งสิ้น 1 แสนคน
  ด้วยการพัฒนาโรงเรียนเป้าหมาย
ทุกระดับการศึกษาให้จัดการศึกษามีคุณภาพ เช่น โครงการสร้างศูนย์อัจฉริยภาพ 14 แห่ง
ทั่วประเทศ เพื่อพัฒนาการจัดการศึกษาของโรงเรียนระดับขั้นพื้นฐานให้มีคุณภาพและเอื้อให้นักเรียนต่างชาติเข้ามาเรียนต่อมากขึ้น ปรับปรุงโรงเรียนนานาชาติจำนวน 42 แห่ง  จัดตั้งศูนย์พัฒนาอาชีพจำนวน 16 แห่ง   โดยกระทรวงศึกษาธิการจะพยายามทำประชาสัมพันธ์ในประเทศเพื่อนบ้าน เพื่อดึงดูดให้นักศึกษาต่างชาติเข้ามาเรียนในไทย


ในการเตรียมความพร้อมของประชาชนเพื่อก้าวสู่ประชาคมอาเซียนในปี 2558  กระทรวงศึกษาธิการได้สนับสนุนให้มีการการเรียนรู้ภาษาอังกฤษ รวมทั้งภาษาประจำชาติสมาชิกอาเซียนของบุคลากรทางการศึกษา ครู คณาจารย์ของกระทรวงศึกษาธิการ โดยได้ร่วมมือกับศูนย์ระดับภูมิภาคขององค์การซีมีโอ จัดการฝึกอบรมหลักสูตรการสอนภาษาระยะสั้น เช่น ที่ศูนย์พัฒนาบุคลลากรการศึกษาของซีมีโอที่อินโดนีเซีย ศูนย์ภาษาของซีมีโอ
ที่สิงคโปร์ นอกจากนี้ ยังมีความร่วมมือในการฝึกอบรมด้านการสอนคณิตศาสตร์ และวิทยาศาสตร์ การพัฒนาด้านอาชีวศึกษา ด้านการเกษตร ด้านนวัตกรรมการเรียนการสอน ด้านสาธารณสุข ฯลฯ ร่วมกับศูนย์ระดับภูมิภาคของซีมีโอ นอกจากนี้ กระทรวงศึกษาธิการยังมีแผนการดำเนินการที่จะนำผู้เชี่ยวชาญในสาขาต่างๆ ของศูนย์ระดับภูมิภาคของซีมีโอมาให้การฝึกอบรมที่สถาบันพัฒนาคุณภาพครู คณาจารย์ และบุคลากรทางการศึกษา ซึ่งจะพัฒนาเป็นศูนย์ฝึกอบรมนานาชาติ เพื่อให้การรองรับการพัฒนาศักยภาพบุคลากรการศึกษาในภูมิภาคเอเชียตะวันออกเฉียงใต้ อีกด้วย
 ในการเตรียมความพร้อมในการพัฒนาการศึกษาระดับอุดมศึกษา เพื่อรองรับการก้าวสู่ประชาคมอาเซียน และการเปิดเสรีการศึกษา สำนักงานคณะกรรมการการอุดมศึกษาได้จัดทำยุทธศาสตร์การเตรียมความพร้อมเพื่อการรองรับการเป็นประชาคมอาเซียน ได้แก่ การสร้างความตระหนักในความเป็นอาเซียนและการสร้างอัตลักษณ์อาเซียน การพัฒนาความเข้มแข็งให้กับสถาบันอุดมศึกษาในประเทศไทย การสืบสานและกระชับความร่วมมือด้านการศึกษาเพื่อลดช่องว่างของการพัฒนาในอาเซียน ส่งเสริมบทบาทการเป็นผู้นำในการประสานงานด้านการศึกษาในอาเซียน การเตรียมตัวเพื่อรองรับการเปิดเสรีการบริการสาขาการศึกษา โดยสถาบันอุดมศึกษาของไทยต้องเร่งพัฒนาตัวเอง ปรับมาตรฐานให้เป็นที่ยอมรับในระดับสากล นำทรัพยากรที่มีอยู่มาใช้ให้เกิดประโยชน์สูงสุด พัฒนาคุณภาพงานวิจัย ส่งเสริมการแลกเปลี่ยนระหว่างสถาบัน สร้างเครือข่ายระหว่างสถาบันอุดมศึกษา และสร้างภาพลักษณ์ในความเป็นสากลให้แก่สถาบัน

นอกจากนี้ เครือข่ายมหาวิทยาลัยอาเซียนซึ่งตั้งอยู่ที่ประเทศไทย ยังเป็นกลไกสำคัญการดำเนินความร่วมมือระหว่างสถาบันอุดมศึกษาในภูมิภาคอาเซียน  โดยมีวัตถุประสงค์เพื่อสร้างความแข็งแกร่งด้านการอุดมศึกษาในภูมิภาค ส่งเสริมความร่วมมือและความเข้มแข็งทางวิชาการและงานวิจัยในสาขาที่มีความสำคัญต่อการพัฒนาอาเซียน พัฒนาการศึกษาและการเสริมสร้างทรัพยากรมนุษย์ในภูมิภาค เช่น การจัดทำระบบการถ่ายโอนหน่วยกิต 
การเคลื่อนย้ายนักเรียน การส่งเสริมความมีจิตสำนึกร่วมในความเป็นอาเซียน รวมทั้งทำหน้าที่เป็นองค์กรสนับสนุนและนำเสนอนโยบายด้านการอุดมศึกษาต่อที่ประชุมรัฐมนตรีศึกษาของอาเซียนและหน่วยงานอื่นที่เกี่ยวข้องอีกด้วย 
ภายใต้นโยบายของรัฐบาลไทย และการขับเคลื่อนกลไกการศึกษาของกระทรวงศึกษาธิการ ซึ่งมีองค์กร หน่วยงาน สถาบันการศึกษาทั้งในประเทศและต่างประเทศเป็นพันธมิตร ผมจึงมีความเชื่อมั่นว่า การศึกษาของประเทศไทยจะสามารถพัฒนามาตรฐานการศึกษาได้อย่างทัดเทียมกับประเทศต่างๆ ในภูมิภาคและนอกภูมิภาค และมีความพร้อมที่จะรองรับการเปิดเสรีการศึกษาตามข้อตกลงอาฟต้าอันเป็นกลไกสำคัญในการสร้างประชาคมเศรษฐกิจอาเซียนภายในปี 2558  
ในท้ายที่สุดนี้  ผมขอแสดงความชื่นชมคณะผู้บริหารและคณาจารย์ของ                         คณะวิทยาศาสตร์ มหาวิทยาลัยมหิดล ที่เล็งเห็นความสำคัญต่อการเตรียมความพร้อมต่อการพัฒนาการศึกษาของชาติ เพื่อรองรับการก้าวสู่ประชาคมอาเซียน  ด้วยการจัดการบรรยายพิเศษในวันนี้    ผมมีความเชื่อมั่นว่า มหาวิทยาลัยมหิดลจะเป็นกลไกสำคัญในการพัฒนาเยาวชนของชาติให้เป็นทรัพยากรบุคคลที่มีคุณภาพ ภายใต้การบริหารจัดการการศึกษาที่มีมาตรฐานระดับโลก  สามารถผลิตนักวิจัย นักยุทธศาสตร์ ทรัพยากรบุคคลชั้นนำของประเทศเพื่อสร้างขีดความสามารถทางวิชาการและสร้างศักยภาพการแข่งขันในตลาดแรงงาน รองรับประเทศไทยก้าวสู่การเป็นประชาคมเศรษฐกิจอาเซียนในปี 2558 ได้อย่างยั่งยืนต่อไป 
 ขอบคุณครับ
-------------------------------------
สำนักความสัมพันธ์ต่างประเทศ สป.
� คำแถลงนโยบายของคณะรัฐมนตรี ของนายอภิสิทธิ์ เวชาชาชีวะ นายกรัฐมนตรี วันที่ 29 ธันวาคม 2551


� ข้อมูลประกอบการบรรยายพิเศษ เรื่อง “ยุทธศาสตร์การค้าและการลงทุนในอาเซียน”


นางอภิรดี ตันตราภรณ์ อธิบดีกรมเจรจาการค้าระหว่างประเทศ กระทรวงพาณิชย์


วันพุธที่ 22 กุมภาพันธ์ 2549





� (ASEAN vision 2020, Kuala Lumpur Declaration of 1971)


� ทุ่ม 3 พันล้าน ศูนย์กลางการศึกษาอาเซียน หนังสือพิมพ์คมชัดลึก วันที่ 15 มิถุนายน 2552





